

занный кодекс Законом Республики Беларусь от 20 июля 2007 г. № 272-З изложена в прежней редакции без учета измененной редакции ст. 198 ТК, согласно которой в перечень оснований увольнения, относящихся к мерам дисциплинарного взыскания, включено такое основание, как однократное грубое нарушение трудовых обязанностей руководителем организации (обособленного подразделения) и его заместителями, главным бухгалтером и его заместителями (п. 1 ст. 47 ТК).

Для повышения уровня согласованности норм гл. 17 ТК с нормами гл. 37 ТК, а также для оптимизации правоприменительной практики представляется целесообразным дополнение ч. 5 ст. 408 ТК ссылкой на ч. 2 ст. 242 ТК. Кроме того, в рамках сопоставления норм вышеуказанных институтов трудового права следует отметить явную несогласованность ч. 1 ст. 245 ТК и ч. 1 ст. 400 ТК: ч. 1 ст. 245 ТК сформулирована императивно и в такой ее формулировке предполагает обязанность суда возложить материальную ответственность на должностное лицо, виновное в незаконном увольнении, переводе, перемещении, изменении существенных условий труда, отстранении от работы, тогда как ч. 1 ст. 400 ТК предполагает возможность (но не обязанность и не обязательность) привлечения работника к материальной ответственности.

Полагаем, что устранение указанных и иных коллизий и пробелов, выявляемых в процессе сопоставления норм соответствующих институтов ТК, будет способствовать повышению эффективности деятельности правоприменительных органов и в комплексе с иными мерами — достижение целей и задач государственной политики в социально-трудовой сфере.

*Н.В. Тарасюк, мл. науч. сотр.  
НЦЗПИ (Минск)*

## **ДЕТИ, НУЖДАЮЩИЕСЯ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАЩИТЕ**

В последнее время пристальное внимание со стороны государства направлено на разрешение проблемы сиротства. 5 января 2008 г. в Кодекс Республики Беларусь о браке и семье (далее — КоБС) внесены изменения, в соответствии с которыми было введено понятие «дети, нуждающиеся в государственной защите». Однако в законодательстве наблюдаются неточность и неоднозначность применения данного термина. Впервые он был закреплен в Инструкции о порядке выявления несовершеннолетних, нуждающихся в государственной защите (утв. постановлением Министерства образования от 28 июля 2004 г. № 47), согласно которой в категорию детей, нуждающихся в государственной защите, включаются дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также несовершеннолетние, признанные комиссиями по делам несовершеннолетних или органами опеки и попечительства нуждающимися в государственной защите из числа несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении. КоБС не содержит определения данного термина, однако из содержащихся в ст. 116 и 85-1 КоБС положений вытекает, что в данную категорию входят дети, родители

(единственный родитель) которых ведут аморальный образ жизни, являются хроническими алкоголиками или наркоманами либо иным образом ненадлежаще выполняют свои обязанности по воспитанию и содержанию ребенка, что оказывает вредное воздействие на детей, в связи с чем они находятся в социально опасном положении. Следовательно, КоБС в зависимости от степени утраты попечения родителей разграничивает такие категории детей, как дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, от детей, находящихся в социально опасном положении, которые признаются нуждающимися в государственной защите. Исходя из анализа законодательства, можно сделать вывод о том, что термины «дети, находящиеся в социально опасном положении» и «дети, нуждающиеся в государственной защите» по своей сути являются идентичными, так как комиссия по делам несовершеннолетних органа опеки и попечительства на основании факта нахождения ребенка в социально опасном положении (и на основании тех же критериев) принимает решение о признании его нуждающимся в государственной защите.

Если обратиться к законодательству Российской Федерации, то в ряде нормативных правовых актов закреплено следующее: «Защита прав и интересов детей, проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении, детей, оставшихся без попечения родителей (в случаях смерти родителей, лишения их родительских прав, ограничения их в родительских правах, признания родителей недееспособными, болезни родителей, длительного отсутствия родителей, уклонения родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, в том числе при отказе родителей взять своих детей из воспитательных учреждений, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений), а также в других случаях отсутствия родительского попечения (далее — дети, нуждающиеся в государственной защите), возлагается на органы опеки и попечительства». Данное определение, на наш взгляд, более верно отражает категории детей, которые нуждаются в защите со стороны государства.

Следовательно, представляется необходимым уточнить применение термина «дети, нуждающиеся в государственной защите», включив наряду с детьми, находящимися в социально опасном положении, также детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

*М.К. Тер-Арутюнян, соискатель  
БГЭУ (Минск)*

## **ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ СРОКА ДЛЯ ПРИМИРЕНИЯ СУПРУГОВ ПРИ РАСТОРЖЕНИИ БРАКА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Заключив брак, супружеские пары образуют законную семью. Значение семьи велико в жизни каждого человека, общества и государства в целом. Укрепление здоровой и высоконравственной семьи, основанной на любви, уважении, преданности и поддержке ее членов, является